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INCENTIVI 4.0
INTENSITÀ DI AIUTO

CREDITO D’IMPOSTA INVESTIMENTI

Misura di agevolazione Investimenti 2022 Anni successivi

Ex super (no 4.0) Materiali < 2 mln 6% ---

Immateriali < 1 mln 6% ---

Ex iper materiali (4.0) 2022 Dall'1.1.2023 al 31.12.2025

< 2,5 mln 40% 20%

Da 2,5 a 10 mln 20% 10%

Da 10 a 20 mln 10% 5%

Ex iper immateriali (4.0) < 1 mln 50%* Per il 2023: 20%

Per il 2024: 15%

Per il 2025: 10%

* Modifiche DL 50/2022



Introdotto con il Piano Impresa 4.0 per sostenere la formazione del personale dipendente sulle tecnologie 4.0,
rilevanti per la trasformazione tecnologia e digitale.
Le aliquote sono modulate in base alla dimensione d’impresa:
₋ 70%* per micro e piccole imprese,
₋ 50%* per le medie imprese,
₋ 30% per le grandi imprese,

Con la Legge di Bilancio 2021 la misura è stata prorogata al 31.12.2022 e sono stati ampliati i costi ammissibili:

- spese di personale relative ai formatori (per le ore di formazione);

- costi di esercizio relativi a formatori e partecipanti alla formazione direttamente connessi al progetto di
formazione;

- costi dei servizi di consulenza connessi al progetto di formazione;

- spese di personale relative ai partecipanti alla formazione e spese generali indirette (per le ore della
formazione).

* Modifiche DL 50/2022, per corsi con formatori qualificati, diversamente l’intensità di aiuto scende
rispettivamente a 40% e 35%

CREDITO DI IMPOSTA    
Formazione 4.0



ALTRE MISURE

CREDITO D’IMPOSTA R&S&I – Intensità di aiuto

Finalità Investimenti 2022 Anni successivi

R&S < 4mln 20% Dal 2023 al 2031: 10% < 5 mln

Innovazione Tecnologica
< 2mln 10% Fino al 31.12.23: 10% 

2024 e 2025: 5%

Design
< 2mln 10% Fino al 31.12.23: 10% 

2024 e 2025: 5% 

Transizione Green
< 2mln 15% 2023: 10% < 4 mln

2024 e 2025: 5% < 4 mln
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